

關於苏联最近召开的書目工作会议的報導

彭斐章

今年二月九日至十二日，在莫斯科的苏联国立列宁图书馆的会議厂里，举行了关于“苏联書目工作的現狀和任务”的討論大会。这次会議是由苏联国立列宁图书馆、国立薩尔蒂柯夫—謝德林公共图书馆和莫斯科图书馆学院三个单位联合召开的。参加这次会議的有：来自列宁图书馆，謝德林公共图书馆，苏联科学院图书馆，科学院系統研究所图书馆，历史图书馆，外文图书馆，科学技术图书馆，中央医学图书馆，全苏出版物登记局及各加盟共和国出版物登记局，各加盟共和国图书馆，省、边区、自治区、自治共和国图书馆等图书馆工作者，以及来自哈尔科夫、列宁格勒和莫斯科图书馆学院的教师們共四百余人。会議共进行了四天。这次会議的主要任务是，根据苏共二十一次代表大会所提出的关于发展国民經濟的七年計劃，以及关于思想工作和发展科学文化的宏伟任务，来討論苏联書目工作的現狀及其任务。会議听取了六个报告。配合这次会議的內容，在会議厂举办了大型的書目著作展览会。还編制了配合报告內容的直观图表。这些报告是：教育学副博士 A. H. 維略芙金娜的“苏联現代書目的現狀和任务”，教育学副博士 Z. A. 弗德金娜的“苏联專科書目組織的基本問題”，列宁图书馆的主任書目員 I. M. 考烏夫曼的“傳記書目”，教育学副博士、謝德林公共图书馆的主任書目員 M. B. 馬什可娃的“苏联書目的書目”，莫斯科图书馆学院目录学教研室教师 B. A. 尼克萊也夫的“苏联地方文献書目的任务”和列宁图书馆的主任書目員 B. A. 斯米尔諾娃的“推荐書目及其在苏联書目工作体系中的地位”。

会議对这些报告进行了充分的討論，并采用大会发言的方式。在大会上发言的共有 71 人，对苏联書目工作中的一些重要問題展开了辯論。經過討論，对某些問題基本上取得了一致的意見，还有某些問題，意見分歧很大，还待今后繼續在不同的專門會議上，或者在雜誌上展开爭論。参加会议的人一致認為，这样的会議对发展苏联的書目工作

将起重大的推動作用。

在会議期間，成立了大会決議起草專門委員會。当会議結束时，大会通过了委員会所拟訂的決議。

現在我想将这个決議的基本內容介紹一下。決議首先指出，在蘇維埃政权年代里，苏联的書目工作取得了巨大的成就，这些成就表現在：建立了世界上最完整、最科学、最优秀的苏联国家書目登記制度；編制和出版了許多專科性質的或者傳記書目性質的大型書目；在推荐書目方面取得了巨大的成就；全苏科学技术情报研究所出版了文摘雜誌；近年来出版了很有价值的書目的書目；在十月革命后培养出了一大批从事書目工作的干部。

四十一年来，苏联的書目工作在为发展苏联的国民经济方面，在对苏联人民进行共产主义道德教育方面，在为发展苏联的科学、技术和文化教育方面，都起了积极的作用。但是，決議指出，根据苏共二十一次代表大会提出的发展国民经济的伟大七年計劃，及对思想工作和发展科学文化方面的任务来看，苏联的書目工作还远远赶不上形势发展的要求，还存在着一些缺点：例如，在書目工作方面还缺乏統一的計劃，还存在平行現象，沒有很合理地使用人力和資金。專科書目还没有建立明确的体系。在專科書目方面还缺乏及时的經常的書目通报；在宣传書目知識方面作得不够；地方文献書目工作至今还处在不能令人满意的狀態。在書目实际工作中沒有采用新的技术；印刷条件也赶不上形势发展的要求，致使許多編制好了的書目沒有能够出版。

鉴于上述情况，大会一致認為必須建立全苏書目工作的领导和协调中心。同时，指出这个書目工作中心的主要职能，是編制全苏書目工作的聯合計劃，考察計劃完成的情况，登記和通报全苏書目工作进行的情况，登記全苏各图书馆和書目机构尚未出版的書目著作的手稿，以及拟訂出版其中最有价值的書目著作的計劃。

为了进行工作的方便，大会决定推荐苏联国立列宁图书馆、国立薩尔蒂柯夫—謝德林公共图书馆

館、全蘇出版物登記局、蘇聯科學院圖書館、蘇聯科學院社會科學基本圖書館、蘇聯國立外文圖書館、國立公共歷史圖書館、蘇聯國立公共科學技術圖書館、全蘇科學技術情報研究所和圖書館學院等單位，共同組成工作委員會，以便擬制全蘇書目工作協調中心的組織章程和工作計劃，並委託列寧圖書館擔任組織這一委員會的工作。

大會認為有必要在各加盟共和國、邊區、省和大城市建立書目工作委員會，負責進行書目協調工作。

決議指出，各中央專門圖書館在最近時期的重要任務是：編制在蘇維埃政權年代里出版的，與本圖書館的專業範圍相適應的出版物的書目，同時要進一步改善俄文和外文圖書的書目通報工作。

為了整頓推薦書目工作，大會認為有必要請列寧圖書館、謝德林圖書館及各專門圖書館分別編制幫助自學、幫助提高生產技能和普及科學知識用的各個知識門類的推薦書目資料。

大會對“讀什麼”雜誌進行了批評，並建議俄羅斯共和國文化部舉行一次討論這個雜誌的座談會。

決議指出，有必要擬訂每一個省（邊區、共和國）發展地方文獻書目的遠景計劃，每個省都必須定期出版一份現代地方文獻通報。要按照地理區域，聯合各圖書館的力量，共同編制地方文獻書目。大會建議蘇聯文化部及時解決關於地方繳送本的問題。同時還建議在蘇聯國立列寧圖書館的圖書館學、目錄學科學方法研究部之下建立一個地方文獻書目小組。

大會最後建議列寧圖書館，在最近時間召開一次專門會議，來討論編制和出版蘇聯圖書聯合目錄的問題。建議在1959—1960年期間，分別召開關於推薦書目、專科書目和地方文獻書目的專門會議。

大會呈請蘇聯文化部大力擴展全蘇出版物登記局、各加盟共和國出版物登記局、列寧圖書館、謝德林圖書館、各加盟共和國圖書館和各專門圖書館的印刷基礎，以便能及時出版各圖書館所準備的書目著作及其他圖書館學資料。

呈請蘇聯文化部和各加盟共和國文化部，要求各地方出版機構負責出版書目著作。

大會一致認為有必要建立蘇聯圖書館書目協會。大會決議最後号召全體圖書館工作者廣泛開展關於蘇共二十一次代表大會決議的宣傳工作。

我有機會參加這次討論會，感到很幸運。當然，會議的內容是非常豐富的，我在此只是將最基本的情況向大家介紹一下。（1959年3月5日）

蘇聯的“資料問訊室”

范 瀛

在蘇聯的莫斯科和其他一些城市里，都設有“資料問訊室”。“資料問訊室”同時領導本地區所有的問訊處和問訊亭。讀者可以打電話、寫信或親自向這些問訊機構取得所需要的各種資料。其中有一個問訊機構專做剪報工作（類似某些國家的“剪報公司”），這個問訊機構就是莫斯科市資料問訊剪報組。這個機構經常訂有中央的、各共和國的以及各省、各區的報紙達400多種，而且每種報紙都訂備30—200份。此外還訂有150多種雜誌。這個機構共有70個工作人員，他們是這樣分工的：一部分人閱讀所有報紙；又一部分人剪貼報紙；再一部分人把報紙的名稱、日期（期數）等用標簽附粘在資料上；最後一部分人把剪貼好的資料加以分類（根據訂戶需要的題目蒐集在一起），隨後分發給訂戶。

這個機構最初成立在1923年，到現在已有37年的歷史了。它擁有大量訂戶，其中包括各級政府機關、社會團體、經濟和文化教育機構、出版社等的負責人，報紙雜誌的編輯和記者，圖書館工作人員，科學與技術界人士以及蘇聯的許多作家、劇作家、作曲家、電影演員等。它每天供應訂戶的報刊剪貼資料達25,000份。這些資料有的郵寄，有的派人專送。因此訂戶們經常可以收到他們需要的報刊上的有關資料（有的是固定題目的資料，有的是好幾種題目的資料）。例如，蘇聯著名作家柯切托夫的作品“茹爾賓一家人”在蘇聯出版以後，當時在各種報刊上紛紛刊載了許多評論文章，這個機構就及時搜集了600多篇書評和讀者意見，剪寄給作者參考研究。

這個機構雖然是一個文化事業單位，但另一方面却又是一個實行經濟核算制的企業，因此它備有訂購各種報刊的流動資金，同時按照上級規定的資料供應收費標準，向訂戶收取合理的費用。它們就從這些收入中取得為數不多的盈余，以便用來發展和改善它們的業務和工作人員的勞動條件。